

“第六险”为实现“老有所护”探路

首席评论

□ 阙尽

“深圳‘五险’要变‘六险’了！”近日，诸多媒体都用类似标题传播着深圳的一项新举措。在各地因疫情而给企业减负，减缓社保缴纳的背景下，乍看标题往往令人不明就里的人产生疑惑，甚至带来某些负面影响。因此，有必要对此进行多方面的准确解读。

所谓“第六险”即长期护理险，为社保五大险种外的第六大险种，也是国家为应对老龄化社会而尝

试创建的新型保障制度。这一新政四年前即开始试点，但此前各地主要是政府出资为主，企业和个人暂缓缴纳，因而影响较小。而新颁布的《深圳经济特区养老服务条例》显示，深圳不仅扩大了参保与保障范围，且明确企业和个人各按50%比例逐月缴纳。一旦新政正式实施，对企业和个人收入都将带来一定影响。

但是，深圳拟定的缴费比例在在岗职工平均工资的0.1%，照当下水平，大约个人每月缴5元-10元不等，可谓低缴费高保障。以深圳

居民的收入水平，如此缴费对社会的影响并不大。况且，这一举措到明年10月1日正式实施，显然充分考虑到防疫减负的大背景，为新政实施留下了缓冲时间。

“未富先老”是我国面临的严峻挑战。据称，目前广东省60岁及以上老人已达1500万，全国则是2.5亿多。而随着老龄化程度加深，人均寿命延长，照护高龄和病患老人的负担将会愈来愈重。特别是那些失能失智老人，请保姆及高昂的护理费用让许多家庭不堪重负。“长护险”可说是为这些家庭和老人

度身定制，用于支付照护服务老人所发生的费用，令其“老有所护”，安享晚年生活。

显然，“第六险”绝不只是在社保上增添了新险种，而在于为老龄化社会筑起一道坚实的保障体系。这既是基础性的制度建设，也是保障人们能过上体面的晚年生活的重要举措。对这一新政的诠释，不能只停留在术的层面，而应站得更高看得更远。近年来，我国全民医保体系基本建成，与此同时，如何将这一保障向高质量发展，更精准化满足

民众的多方服务需求成为现实的课题，“长护险”正是为此需求应运而生。

当然，“第六险”不可能解决养老的所有问题，其制度本身也需进一步完善。各地亦可根据各自现实情况探讨多元化的养老保障制度。为了实现老有所养、老有所护的目标，政府还需在养老院、社区老年服务中心以及医护专业队伍建设等方面有更多的配套投入，从而构建起系统化的保障体系。

(作者是本报首席评论员)

进博会成绩单“亮眼” 展现中国经济强劲动能

□ 孙梓青

11月10日，第三届中国国际进口博览会(下称“进博会”)在上海顺利闭幕。据悉，本次进博会总展览面积近36万平方米，共举办101场配套活动，吸引了近40万名专业观众注册报名，3000多名境内外记者报名采访。据羊城晚报记者了解，本次进博会各方合作意愿热度不减，累计意向成交额276.2亿美元，比上届增长2.1%。

进博会上“亮眼”的成绩单，充分展现了中国经济的活力。受到新冠肺炎疫情的冲击，世界经济陷入低迷，不稳定不确定的因素增多。国际货币基金组织10月12日发布的《世界经济展望》预测，2020年世界经济处于深度衰退，预计2020年全球经济增速为-4.4%。得益于有力的防疫政策，中国率先走出了经济衰退的阴霾，实现经济增速的逆势上扬。前三季度，中国经济增速由负转正，国内生产总值同比增长0.7%。据国际货币基金组织最新预测，中国2020年经济增长率为1.9%，是全球唯一实现经济正增长的主要经济体。中国拥有世界上最多的人口和全球最具潜力的市场，中国的开放将为世界各国带来机遇，为世界经济的复苏注入强劲动能。

中国开放的大门不会关闭，只会越开越大。通常而言，全球性的经济衰退将导致国家提高贸易壁垒，减少本国的进口并刺激出口，采取“以邻为壑”的贸易保护主义政策。例如在1929年到1933年的经济危机中，美国通过了臭名昭著的《斯

姆特-霍利关税法》，大幅提升关税，在世界范围内挑起贸易战，加剧了全球性的经济危机。在新冠肺炎疫情大流行，贸易保护主义抬头的国际背景之下，中国如期举办进博会这一全球贸易盛会，坚定不移地向世界开放中国市场，着力于扩大进口，这本身就代表着中国同世界分享发展机遇、推动世界经济复苏的真诚愿望。

早在古典主义经济学时期，大卫·李嘉图等经济学家就指出，自由的国际贸易将使各国发挥“比较优势”，促进世界财富总量的增长。从关贸总协定到世界贸易组织，自由贸易是第二次世界大战之后自由主义国际秩序的重要基石，同样是推动战后全球经济复苏和增长的重要保障。中国是全球自由贸易的受益者，同样是自由贸易的贡献者。当前，经济全球化遭遇逆流，世界经济面临诸多复杂挑战，但我们决不能被逆风和回头浪所阻。面对全球经济的确定性，我们更需要坚持共商共建共享的全球治理观，维护以世界贸易组织为基石的多边贸易体制，为全球治理作出积极贡献。

虽然第三届进博会已经落下了帷幕，但是中国对外开放的步伐不会停歇。据了解，截至目前，已有数百家企业报名、签约参展第四届进博会。合作共赢、合作共担、合作共赢。中国将秉持开放、合作、团结、共赢的信念，与世界各国一道，在开放中创造机遇，在合作中破解难题，携手创造人类更加美好的明天！

漫话漫画

不防盜鎖

文 图 斯 斯 斯



近日，有市民反映，在昆明市场上出现了一些假冒的某知名品牌原子锁，让人真假难辨。10月29日，昆明市官渡区市场监督管理局执法人员在昆明螺蛳湾国际商贸城一商铺内，查获了一批假冒的原子锁。(11月10日《春城晚报》)

特地花了几百元买的高端防盗锁居然不防盗，让高兴兴换了新居的张先生遭遇财产损失，这才知道自己所购买的锁并不是厂家的正规产品，由此也揭开了假冒品牌锁充斥市场的乱象。

在昆明市场上，六成以上的某知名品牌原子锁是假货，如果不是专业人士，一般人很难辨别真假。据记者调查，某社区大部分居民对锁具级别一无所知。买锁全靠商家推

荐，因为不大懂，基本上是凭着“什么贵买什么”的老套办法来甄别。而这，只是全国锁具市场乱象的冰山一角，假冒品牌锁在各地均不同程度地存在。

家家户户离不开防盗锁，使用量巨大的防盗锁市场牵系着亿万家庭的安全与社会安宁，绝不能容忍假冒劣锁威胁公众安全。

要消除锁具市场乱象，各方都应有所动作。各品牌商要主动出击，成立打假维权团队；市场监管、公安等部门则要加大查处、打击制假售假力度；消费者也要提高安防意识，到正规市场购买货真价实的品牌防盗锁，既不能贪便宜随意在流动商贩手中买锁，也不能“只买贵的，不买对的”。

新发展新作为新惠州

2020年11月11日/星期三/要闻部主编 责编 杨逸芸/美编 湛晓茸/校对 朱晓明

A 港澳创客蜂拥仲恺创业

一群从港澳求学归来的青年创业者聚集在惠州仲恺港澳青年创业基地，基于区块链技术创新打造的灵活用工平台、粤港企业文化品牌策划项目……在惠州政策和双创氛围的包裹下，越来越多港澳“创客”的梦想在这里生根发芽。

“仲恺港澳青年创业基地于2019年12月开园，目前已通过审批的项目有24个，大部分是港澳项目，整体运作已经进入常态化。”基地运营经理詹凤君介绍道。

记者在基地看到，办公区、头脑风暴区、会议室、休闲区等一应俱全，不少青年创客聚集交流，詹凤君表示，基地有三

层楼仍在装修，场地投入运营后最多能容纳超40个青年创客团队进驻。

据介绍，仲恺青创基地采用省市区共建、搭建港澳新式共享空间、引入特色化运营模式、重点吸引智能硬件、人工智能、新能源新材料、半导体、新一代电子信息技术及文化创意类项目入驻。

放眼整体，仲恺正在全区范围内打造孵化育成体系，孵化面积将达54.7万平方米，在孵企业445家，如今国家级孵化器、国家级及省级众创空间在仲恺遍地开花，吸引各地青年创客“聚集”筑梦。

B 双创生态撬动创新活力

一个多月前，香港在读博士王哲文带着他的“区块链灵活用工平台”项目入驻仲恺青创基地，目前的团队已经扩充到9人，并创立惠州亿纬科技有限公司。谈及政府政策和基地的双创氛围时，王哲文颇有感触，“惠州政府和青创基地提供的一系列帮助，让入驻的港澳青年创客感觉非常温暖，项目推进也很顺利。”

据了解，针对通过评审的项目，仲恺青创基地推出场地免租、创业资金、展会补贴、住宿补贴、贷款贴息、比赛奖励、推荐奖励等八大扶持政策。例如，根据项目评审得分情况，给予2年内不超过300平方米的办公场地免租金支持；给予2年内不超过3人(含)每人800元/月的住房补贴等。

王哲文表示，近几年，越来越多的香港青年选择到惠州创业，这与政策的红利，创新创业氛围的升温是分不开的。

另一个人驻团队的香港青年许柏鸿分享了他对惠州创业氛围、营商环境的看法，“这几年惠州发生了翻天覆地的变化，整座城市对创新创业保持着高度开放、包容的态度，机会越来越多。”许柏鸿表示，“我们将通过社交媒体，将我们在这



仲恺港澳青年创业基地

惠州高端产能再扩容，产业升级正当时

巨头抢滩 赋能“智”造再升级

统筹策划/羊城晚报记者 陈晓鹏

文/图 羊城晚报记者 陈丽媛 吴大海 林海生 通讯员 惠仲宣

清晰的区域规划，扎实的产业基础，显著的聚集效应……惠州市仲恺高新区正焕发出强劲的创新创业活力，科技创新驱动产业升级正当时。

日前，广东省委宣传部组织开展为期三天的“新发展新作为新惠州”主题采访，记者随着采访团走进惠州仲恺。在这里，一批批港澳“创客”聚集追梦、全球顶尖的面板巨头华星光电加速“智”造升级、锂电池“尖子生”亿纬锂能凭领先的科创水平释放产业动能。作为惠州经济高质量发展的核心引擎之一，仲恺高新区撕下“大工厂”的标签，不断凝聚粤港澳大湾区的科创要素、高端产能。



亿纬锂能企业展厅

C 巨头发力布局科创转型

持续升温的“双创”热潮为惠州仲恺高质量发展注入新动能，与此同时，本土产业巨头也在蓄力科创转型，推动高端产能建设发展。

11月5日，“新发展新作为新惠州”主题采访团先后走访了华星光电、亿纬锂能等赫赫有名的惠州本土产业巨头。在一个个剑指高端产能的项目布局中，仲恺发力科创转型，推动“智”造升级的轨迹清晰可见。

2019年初，仲恺明确“2+1+X”现代产业体系发展战略——以智能终端、新型显示两大产业为主导，以现代服务业为支撑，以北斗、新能源、半导体、人工智能等产业为方向。

如今走进仲恺，大型高端项目建设火速推进，电子信息产业产业集群发展成效显著。

今年2月，TCL华星光电的液晶电视面板的出货量跃居全球第一。记者在TCL华星光电生产车间看到，多条生产线已全面采用自动化、智能化生产模式。

据华星光电模组厂制造一部负责人钟川介绍，惠州华星光电项目总投资96亿元，一期项

目年产液晶面板4000万片。如今，技术更先进，产品更高端的二期项目也已于今年10月下旬投产，“二期以8K技术为主，预计年产能将突破6000万片。”

随着TCL华星模组项目与智能显示终端项目全面投产，全球最大的模组和整机一体化智能制造基地将在惠州仲恺崛起。

科技创新、产业升级激发的内生动力成就了一批批扎根仲恺、扎根惠州的企业，其中，创立于2001年的惠州本土企业亿纬锂能如今已经跻身锂电池行业“头部阵营”。

据亿纬锂能市场部经理肖杰介绍，亿纬锂能已成为目前业内少数几家具备动力电池全面解决方案的电池生产企业之一。“亿纬锂能能够抓住一个‘风口’，是因为我们的技术创新一直走在行业前面。”肖杰在接受羊城晚报记者采访时表示，亿纬锂能进入锂电池行业后，便开始深耕不同的细分领域，提前完成技术布局。据了解，2019年，亿纬锂能研发投入达47.68亿元，占营业收入的7.44%。

D 高端产能驱动产业升级

作为电子信息产业细分领域，以亿纬锂能为首的锂电池产业蓬勃发展，为仲恺打造惠州万亿级电子信息产业集群核心引擎贡献了一大关键增长极。

仲恺高新区经济发展局副局长谢铁梦表示，在行业龙头带动下，仲恺高新区电子信息产业越来越完善，从招商的角度看，现在更多是企业主动找上门询问落户事宜，仲恺在筛选落户企业和项目时愈发强调高质量发展。

华星光电、亿纬锂能等产业巨头的壮大和崛起，是惠州仲恺发力“双创”发展、推动“智”造升级的生动注脚。记者从仲恺高新区科技创新局获悉，目前仲恺区内有规模以上企业600多家，累计认定高新技术企业406家、省

级新型研发机构8家、省级以上创新平台126家。

在建设粤港澳大湾区重大历史机遇下，仲恺高新区持续打造“2+1+X”产业，加快推动中韩(惠州)产业园起步区、潼湖生态智慧区、广东(仲恺)人工智能产业园等重大战略平台建设，大力发展5G、超高清视频、人工智能和新能源等现代产业体系，可以看到，仲恺已成为惠州推动经济高质量发展的核心引擎之一。

放眼全市，在惠东稔平半岛，领先世界科学装置惊艳四方；在大亚湾石化区，由埃克森美孚、中海壳牌组成石化产业“优等生”阵营愈发壮大……“新发展新作为新惠州”的宏大版图已经铺开。